

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь
Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт
імя Максіма Танка

ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСІ: НОВАЕ Ў ДАСЛЕДАВАННІ І ВЫКЛАДАННІ

*Матэрыялы Рэспубліканскай
навукова-практычнай канферэнцыі*

27 сакавіка 1999 года

Частка 1

Мінск 1999

ЧИСЛЕННОСТЬ ремесленников городов Беларуси во второй половине XVIII — первой половине XIX в.

По данным А. М. Корпачева, А. М. Лютого и В. В. Чепко, с середины XVIII в. и до середины XIX в. городское население увеличилось более чем в 5 раз и составило в 1861 г. 320 тыс. человек. Изменилась и численность ремесленников.

Необходимо отметить, что на численность ремесленников в городах Беларуси влияли не только социально-экономические процессы, но и политика государств, в которые входили белорусские земли. В. Суворецкий, например, писал, что вплоть до начала царствования Станислава Августа не было примера, чтобы правительство или шляхта занимались покровительством или ведением полезных ремесел.

В Речи Посполитой преобладал ввоз иностранных товаров над вывозом отечественных. Это создавало неблагоприятные условия для развития национальной торговли и промышленности Беларуси. Иностранным купцам и ремесленникам были предоставлены большие льготы, в то время как для местных купцов и ремесленников никаких льгот не предусматривалось. Особенно ограничивалась деятельность купцов и ремесленников православного вероисповедания. Не видя перспектив на изменение экономической политики правительства Речи Посполитой, обладатели капитала (купцы и богатые ремесленники) тысячами уходили в города России.

Экономическая политика Речи Посполитой во второй половине XVIII в. привела к упадку городского ремесла Беларуси. Сократилось число цехов, а новые создавались очень редко. Ликвидация цехов чаще всего происходила за счет объединения однородных специальностей в один цех. Так, например, численность специальностей в одном цехе во второй половине XVIII в. колебалась от 15 до 60, а цехов, которые объединились, от 2 до 18. (НИА РБ, ф. 295, оп. I, д. 4, л. 14—15).

За всю вторую половину XVIII в. почти не выросла численность ремесленников.

После включения белорусских земель в состав Российской империи изменились условия развития городского ремесла. Был значительно снят гнет и ограничения ремесленников православного вероисповедания. «Грамота на права и выгоды городам Российской империи» 1785 г. делила городское население не только по сословному, но

и по имущественному принципу. По ней не воспрещался переход из одной в другую группу.

Однако господство магнатов в экономической жизни Беларуси, наличие частновладельческих городов, право пропинации, сохранившееся и в XIX в., конкуренция русских купцов и промышленников, частые военные действия на территории Беларуси в XVIII — начале XIX в. отрицательно сказывались на развитии ремесла.

В начале XIX в. в связи с ростом городов, оживлением торговли ремесло стало развиваться быстрее: увеличилась численность ремесленников и ремесленных профессий. По подсчетам А. П. Игнатенко в городах Беларуси во второй половине XVIII в. насчитывалось 78 ремесленных специальностей (в Бресте — 47, в Гродно — 45, в Пинске — 44, в Минске — около 50, а в Слуцке и Могилеве — свыше 60). В первой половине XIX в. ремесленных профессий было уже около 100. Повышение уровня специализации свидетельствовало об усилении роста общественного разделения труда.

Одним из показателей развития и расширения ремесла является рост численности ремесленников. Имеющиеся в нашем распоряжении данные о числе ремесленников позволяют проследить динамику численности этой группы горожан по отдельным городам.

Использованные данные нуждаются в уточнении, так как иногда в отчетах губернаторов и полиции указывалась численность всего ремесленного населения, включая членов их семей, а иногда только численность цеховых. В результате тщательного анализа и проверки данных можно сделать вывод о росте численности ремесленников в городах Беларуси с конца XVIII до середины XIX в. В первом десятилетии XIX в. выросла численность ремесленников в Гродно (на 172 человека), в Бресте (на 165), в Новогрудке (на 132), в Слониме (на 111), в Минске (на 777). В Полоцке с 1797 по 1818 г. число ремесленников увеличилось на 375 человек, в Витебске с 1797 по 1825 г. — на 1133, в Пружанах — на 185 человек. Наблюдалось увеличение ремесленников в Борисове, Вилейке, Дисне, Игумене, Мозыре, Пинске, Речице, Слуцке и Могилеве. Таким образом, увеличение численности ремесленников в первой четверти XIX в. наблюдалось в 17 из 21 города.

В остальных городах (Волковыск, Кобрин, Лида и Бобруйск) численность ремесленников незначительно уменьшилась.

В 30-х — 50-х гг. XIX в. с развитием городов и ростом численности городского населения возросла и численность ремесленников. С 1837 по 1849 г. численность городских ремесленников Витебской губернии

увеличилась с 1323 до 2163 человек; с 1837 по 1861 г. численность ремесленников городов Гродненской, Минской и Могилевской губерний выросла соответственно с 1119 до 3996, с 2506 до 4125 и с 1420 до 3259 человек, т.е. за 20 с небольшим лет численность городских ремесленников Беларуси увеличилась приблизительно в 2 раза (с 6368 до 13543 человек) (подсчеты произведены на основе архивных материалов и печатных изданий).

Таким образом, несмотря на развитие мануфактурного и зарождения фабрично-заводского производства, наблюдался рост численности городских ремесленников и дальнейшее развитие ремесла, что еще раз подтверждало вывод о низких темпах процесса генезиса буржуазных отношений в Беларуси.

Д. А. Мигун

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИССИИ БНР НА ТЕРРИТОРИИ ГЕРМАНИИ

С принятием 24 марта 1918 г. третьей Уставной грамоты БНР провозглашалась независимым и свободным государством.

Независимость БНР не отвечала внешнеполитическим интересам России, Украины, Литвы и Польши. Германия смотрела на Беларусь как на оккупированную территорию России и залог под контрибуцию, которую ей предстояло выплатить РСФСР.

Гразу же после провозглашения в 1918 г. независимости БНР Рада обратилась в ряд государств с дипломатическими миссиями, которые должны были добиться признания БНР в мире, наладить политическое, экономическое и военное взаимодействие.

Такая миссия была направлена и на территорию Германии. Как следует из секретной инструкции для исполняющего обязанности консула БНР на территории Германии, основными задачами миссии были:

- проведение белорусской национальной работы среди депортированных белорусов в немецких лагерях с целью создания военных формирований;
- ознакомление немецкой общественности и правительства Германии с белорусским вопросом и историческим прошлым страны;
- налаживание широких торговых отношений между Белоруссией и Германией.